

# 乌克兰正在危险的边缘疯狂试探

记者 赵恩霆

9月18日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上发文证实，他和夫人泽连斯卡娅已经抵达美国出席联合国大会，将与美国等国领导人举行会晤。这是俄乌冲突爆发19个月以来泽连斯基第二次访美。

泽连斯基上一次访美是在2022年12月初，当时俄乌战场形势进入冬季胶着拉锯期，乌克兰正酝酿春季大规模反攻。为此，求援是泽连斯基那次美国之行的主题，而美国承诺向乌克兰提供两套“爱国者”导弹防御系统。

这被认为是美国对乌军事援助的重大升级，此后乌克兰加紧向西方国家讨要主战坦克，并在今年1月陆续获得英国、美国和德国等北约国家的援助承诺，涉及英制“挑战者”-2、美制“艾布拉姆斯”和德制“豹”-2等主战坦克。

不过，在西方国家看来，乌克兰从春季到夏季的反攻进展并不及预期，乌克兰在获得主战坦克等重型武器之后，进一步狮子大开口索要美制F-16战机。现阶段，荷兰和丹麦等国已经承诺向乌克兰提供数十架F-16战机，这也得到了美国的许可，相关飞行员的培训计划正在进行中。

尽管如此，求援仍然是泽连斯基再次访美的主题之一，眼下乌克兰正寻求美国援助射程可达300公里的陆军战术导弹系统(ATACMS)。美国之所以迟迟没有批准，一个重要原因是担心乌克兰使用该导弹攻击俄罗斯本土目标。此外，继贫铀弹之后，美国还宣布将向乌克兰



乌克兰总统泽连斯基

提供杀伤力更大的集束炸弹。

泽连斯基除了与美国总统拜登举行会晤，还在纽约与出席联合国大会的巴西总统卢拉、南非总统拉马福萨、以色列总理内塔尼亚胡等领导人举行会晤。

卢拉再度担任巴西总统后，试图出面调停俄乌冲突，他曾在今年3月与泽连斯基视频通话，后来又在5月与普京通电话。卢拉原计划在5月受邀出席七国集团(G7)峰会期间与泽连斯基会晤，但乌克兰方面曾公开批评巴西在俄乌冲突问题

上的立场与俄罗斯一致，导致双方在G7峰会期间并未会面。即便此次两人在纽约会晤，无论是表情还是肢体语言，仍显示双方关系并未完全好转。

今年6月，包括拉马福萨在内的，南非、塞内加尔、赞比亚、科摩罗、埃及、刚果(布)、乌干达等7个非洲国家的领导人组团访问乌克兰和俄罗斯，试图就俄乌冲突展开斡旋。

泽连斯基与以色列领导人的会晤可以用“终于见面”来形容。早在俄乌冲突爆发之初，乌克兰就曾公开呼吁以色列向其提供“铁穹”反火箭弹系统等军事援助，但以色列并未这么做。因此，乌克兰曾公开批评以色列，双方今年8月还就乌克兰难民权益问题发生过外交风波。

原本泽连斯基还会在出席联合国大会期间与波兰总统杜达会晤，但这一会面已被波兰方面取消。眼下，围绕进口乌克兰农产品问题，波乌关系正在经历一场风雨。

早在今年3月至4月，大量涌入东欧国家市场的廉价乌克兰农产品就引发波兰等国农民的大规模抗议，当时的波兰农业部长还因此辞职。波兰、匈牙利、斯洛伐克以及保加利亚、罗马尼亚五国不顾欧盟反对，对乌克兰农产品采取进口禁令。

后来，欧盟介入达成了一份限制乌克兰农产品进口的临时协议，并在延长执行期限后于9月15日到期终止。但波兰、匈牙利等国为了保护本国市场和农民利益，决定继续对乌克兰农产品实施进口禁令。此举引发乌克兰不满，泽连斯基政府将波兰、匈牙利和斯洛伐克等国

诉至世界贸易组织(WTO)，这三国则退出欧盟涉乌农产品协调平台，并威胁进一步扩大进口禁令实施范围。

泽连斯基在联合国大会一般性辩论发言时称，禁止进口乌克兰农产品等同于支持俄罗斯。波兰总统杜达则提醒道：“乌克兰应该记住，曾经得到过波兰的帮助。”波兰总理莫拉维茨基宣布，不会再向乌克兰提供武器援助，但经波兰中转过境的他国对乌援助不受影响。

俄乌冲突爆发以来，波兰一直是乌克兰的坚定支持者，多次在对乌武器装备援助上冲在前边，从德制“豹”式主战坦克到战斗机，都是波兰率先在北约内部打破禁忌。波兰东南部城市热舒夫因靠近乌克兰边境而成为西方援乌的枢纽，此前泽连斯基出访以及外国领导人访乌也都在此中转。

在黑海农产品外运协议被搁置的背景下，泽连斯基急需一条可以确保农产品安全运输出口的通道，但已经习惯了欧洲国家有求必应的乌克兰，忽视了波兰等国维护本国利益的决心，特别是在波兰即将在10月举行大选的情况下，此时波兰政府的强硬态度，既是在敲打乌克兰“要学会感恩”，也是对国内农民群体展示姿态，从而稳住这部分重要选票。

俄乌冲突已经持续了19个月，美国和欧洲国家内部从上到下已经出现了厌倦情绪，美国总统拜登、英国前国防大臣华莱士都曾公开提醒乌克兰“要学会感恩”。西方对乌军事援助不断升级，但乌克兰的反攻却进展不利，这会进一步加剧美欧国家的不耐烦，此时乌克兰的“任性”就成了一种危险的试探。

编辑：赵恩霆 美编：马秀霞 组版：刘燕

“讲文明 树新风”公益广告  
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

黄河之水天上来  
所以要格外珍惜每一滴